



□ 本报驻首尔记者 杨明



# 韩国青年就业

## “挑肥拣瘦”



许滔画

随着韩国各大高校应届毕业生在2月下半月毕业离校,韩国企业从3月初开始拉开了一年一度招聘季的大幕。但韩国经济由于受到世界经济整体不振的影响,就业岗位增长乏力,很多年轻人从步入社会之初就遭遇到就业的难题,如何帮助他们度过“就业冰河期”,缓解青年就业难,成为韩国社会高度关注的课题。

韩国统计厅3月发布的“2月雇佣动向”资料显示,韩国2月就业人口为2398.4万人,同比仅增加20.1万人,这是自2010年2月(12.5万人)以来的最小增幅。另一方面,2月的失业率为4.0%,创造了近12个月内的新高,其主要原因就是大学毕业生的涌入和春节散工用工量的减少。这种情况在去年2月份也同样出现,当时的失业率为4.2%。虽然失业率同比下滑了0.2个百分点,但25岁至29岁青年失业率却同比提高0.8个百分点,达到8%。

### 大企业是首选

据韩国某著名招聘网站近日公布的一项调查结果显示,三星集团是韩国求职者最向往的职场。这已经是三星连续5年获得这一殊荣。其后依次是现代汽车集团、韩国电力公社集团、希杰集团、浦项制铁集团、LG集团、SK集团、现代集团、锦湖韩亚集团。

吸引求职者的理由分别是:高薪(三星集团、现代汽车集团、现代集团)、稳定性(韩国电力公社)和工作氛围及企业文化(希杰集团、浦项制铁集团、LG集团、斗山集团、SK集团、锦湖韩亚集团)。

## 亚洲开发银行: 亚洲未来一体化合作面临挑战

本报讯 记者陈硕报道:亚洲开发银行日前公布的最新一期《亚洲经济一体化监测》报告称,在贸易和旅游业不断发展的带动下,该地区最近克服了全球金融危机和欧债危机的影响,亚洲国家和地区的一体化程度在不断加深。但该报告警告称,由于欧元区动荡及对一体化程度加深的担忧,亚洲的政策制定者在评估该区域未来发展道路时会犹疑不决。

报告分析认为,除了区域内贸易和旅游业一体化的发展之外,亚洲资本市场也更加紧密相连。但报告同时强调,亚洲金融一体化和劳动力流动滞后于贸易一体化,区域内部和跨国基础设施水平尚不能满足经济发展的需求。即使在贸易方面,要提高一体化水平仍然有许多工作要做。报告称,尽管区域内关税额已经大幅削减,但边境管理等其他贸易壁垒严重制约了一体化程度的加深,区域内服务贸易也面临诸多障碍。



# 黑田要给日本货币政策加码

日本众议院和参议院日前先后表决通过了黑田东彦出任日本央行行长、岩田规久男和中曾宏出任央行副行长的提名,3人将于3月20日正式上任。随着央行新领导层的产生,今后日本的货币政策走向再次成为市场关注的焦点。

黑田东彦之所以能成为接替白川方明的最有力人选,主要是由于首相安倍晋三看重他对“安倍经济学”的理解和支持,并具有“果断的决策力和执行力”,加之任职亚洲开发银行行长的经历使其兼备了较强的国际公关能力。在安倍看来,由黑田出任央行行长,不仅会落实和推进年初日本政府提出的宽松货币政策,而且还会有助于对外说明日本的货币政策,以更好地理解国际社会的理解。

安倍强调,日本央行面临的重大课题是摆脱长达15年的通货紧缩状况。黑田东彦一

直批评央行应该对日本陷入长期通缩承担主要责任,他认为,虽然央行也实施了一些宽松政策,但在资产购买规模和对象上缺乏力度,不足以使日本走出当前的通缩局面。

对于央行今年1月份采纳的2%通胀目标,黑田则大加赞赏,称之为“划时代的”举措,并且在近期召开的国会听证会上表示,如果自己当选为央行行长,将尽一切努力实施大胆的货币政策,以尽早实现2%的通胀目标,并强调该目标一定能实现。可见,在解决通缩问题上,黑田已展开破釜沉舟之势。另外,黑田还主张,在实施宽松货币政策的同时,也有必要采取中长期的财政措施,以促进国内工资上涨,创造更多的需求。

基于黑田的上述政策主张,预计日本央行在降息空间受限的情况下,今后将会进一步加大对宽松货币政策的力度。4月3日至4日,央行将召开例行货币政策会议,

此次会议将出台什么样的宽松措施,备受市场关注。从黑田近期的一些言论来看,为尽早达到2%的通胀目标,已做好了推出具体宽松措施的准备。甚至有人猜测,黑田上任后,不排除在4月初央行例会之前召开临时会议的可能性。

关于日本央行今后出台的宽松货币政策和措施,预计较此前会有一些变化,可能会提前启动开放式资产购买计划。日本政府原定于从2014年开始每月买入13兆日元资产并且没有设定截止日期,但黑田多次提到将研究提前实施这一宽松政策。再者,可能会扩大资产购买规模和对象,直接购买金融衍生品,加大风险资产的购买力度。另外,可能会在某种程度上改变货币宽松方式。目前,日本央行采取的宽松政策主要是购买1年至3年期国债,今后可能会增加购买3年期以上的国债。

### 相关报道

## 欧盟:为青年人提供更多就业保障

本报维也纳电 记者谢飞报道:近日,欧盟劳动部长召开会议决定,将开始对欧盟范围内的失业青年人提供劳动保障。这项决议提出,将为欧盟25岁以下的青年人提供更多工作岗位,并保证青年人在结束职业培训或失业后的4个月内能够再次就业,或为其提供相应的培训岗位或实习岗位。

目前,在欧盟特别是欧元区受债务危机冲击较大的国家,青年人失业率居高不下。数据显示,截至2012年底,全欧盟共有超过570万25岁以下的青年人处于失业状态,青年失业率高达23%。希腊、西

班牙两国青年人失业率更是高达50%,意大利和葡萄牙的青年人失业率也达到了25%。全欧盟内,德国年轻人就业状况最好,青年人失业率仅为8%,德国企业目前急需具有一定职业技能的年轻人。

欧盟委员会主席巴罗佐近日也表示,希望欧盟各成员国能够尽快将这一决议付诸行动,从而促进青年人就业,为他们提供更好的机会。德国劳动部长莱恩也指出,欧盟各成员国应当充分利用欧盟内部劳动力可以自由流通的优势,在其他经济状况相对较好的国家为希腊、西班牙等国的年轻人创造更多在国外就业机会。

就业难的重要原因。同样引起韩国社会关注的是,缺乏工作意识的青年层“尼特族”人口不断增长。尼特族(NEET)指不参与教育培训,也不就业的人群(Not in Education, Employment or Training)。据统计,截至2011年,韩国符合尼特族条件的人口已超过100万。

有专家表示,由于经济形势低迷,优质工作岗位减少,年轻一代参与经济活动的比重逐渐下降,这会给国家经济造成严重影响。新政府如果想实现向国民承诺的70%就业目标,着力促进青年就业应为首一要务。

1.8%

## 欧元区2月通胀年率下降

本报布鲁塞尔电 记者李恒元报道:欧盟统计局公布的统计数据称,欧元区和欧盟今年2月的通货膨胀年率分别为1.8%和2%,均低于上个月的2%和2.1%。

欧盟统计数据称,今年2月欧元区电力、水果和烟草价格分别上涨了0.17%、0.07%和0.07%,电讯、医药和服装价格分别下降了0.22%、0.08%和0.07%。在欧盟成员国中,今年2月通胀年率最低的国家是希腊,为0.1%;其次是葡萄牙,通胀年率为0.2%。今年2月通胀年率最高的国家是罗马尼亚,为4.8%;其次是爱沙尼亚,通胀年率为4%。与上个月相比,今年2月欧盟有17个成员国通胀年率下降,6个成员国通胀年率上升,其余成员国通胀年率不变。

0.7%

## 美国工业生产2月份环比上升

据新华社华盛顿电 (记者蒋旭峰 樊宇)美国联邦储备委员会公布的数据显示,包括工厂、矿业和公共事业企业产出在内的美国工业生产今年2月份环比上升0.7%,为三个月来的最大涨幅。

数据显示,今年2月份美国制造业生产比前一个月上升0.8%;采矿业生产环比下降0.3%;公共事业生产环比增长1.6%。

报告还显示,当月美国工业总设备开工率为79.6%,比前一个月经修正后的数值高0.4个百分点,但是低于1972年至2012年间美国工业整体设备开工率80.2%的平均值。

189亿美元

## 中国稳居印尼最大出口市场

本报雅加达电 记者李国章报道:据印尼中央统计局数据,2012年1月至11月份,印尼出口总额1747.6亿美元,同比下降6.25%,最大出口商品是矿产燃料,出口金额为242.5亿美元;进口总额为1760.9亿美元,同比增长9.4%,其中非油气进口价值为1372.5亿美元,同比增长10.77%。

统计数据还显示,中国继续保持印尼最大出口市场和最大进口来源国地位。去年名列印尼前3位的出口市场分别是:中国,189亿美元;日本,159亿美元;美国,134.1亿美元。进口3大来源国分别是:中国,264.2亿美元;日本,211.1亿美元;美国,106.6亿美元。



## 印尼摩托车拥有量世界第三

本报雅加达电 记者李国章报道:据印尼摩托车工业协会最新数据,印尼摩托车2011年全国销量803万辆,去年为714万辆,仅次于中国(2200万辆)和印度(1300万辆),摩托车销量和市场保有量位列东盟第一、世界第三。

过去10余年间,印尼国内摩托车销售总量近1.5亿辆,行业年产值近600亿美元。另据该协会预测,考虑到印尼庞大的人口基数和摩托车的经济实惠,未来印尼摩托车市场规模将超过1000万辆。

## 捷星获国际航协安全审计认证

本报讯 记者郑进报道:捷星亚洲航空公司日前通过IOSA运行安全审计注册。捷星亚洲航空通过了超过900项审计认证规定的标准及准则。

IOSA认证是国际航空运输协会(IATA)制定的一项为国际所认可和接受的航空安全标准,用于评估航空公司的运行管理和安全控制系统。捷星亚洲航空于2004年12月正式运营。2005年,新加坡惠旅航空成为捷星亚洲航空的姐妹公司,专注于印度尼西亚市场。

## 康宁LCD玻璃工厂建成投产

本报讯 记者周剑报道:美国特殊玻璃和陶瓷材料厂商康宁公司日前宣布,其位于北京经济技术开发区的液晶显示器(LCD)玻璃制造厂正式建成投产。

据悉,该厂是康宁在中国设立的第二家薄膜晶体管液晶显示器玻璃生产厂。工厂投资8亿美元,拥有8.5代玻璃的熔融、成型和后段加工能力,将向京东方等面板企业供应产品。



3月17日,中东地区规模最大的一座集中式太阳能发电工程——“太阳一号”发电站在阿拉伯联合酋长国沙漠地区落成并成功并网发电。(新华社发)

□ 徐梅

对于黑田东彦上任后日本宽松货币政策的走向,市场已提前作出反应。近期,日元进一步贬值,跌到了3年半来的低点。日经225指数在3月15日报收于12560.95点,上涨了1.5%,创下4年半来的新高。外国投资者在3月份第一个交易周增持的日本股票金额突破了1万亿日元,为1982年7月有该项统计以来的首次。由于日元贬值在一定程度上促进了企业出口,今年以来日本经济显现出改善的迹象,安倍经济政策的效果开始显现。

但是,日本央行能否在两年内实现2%的通胀目标,受到日本国内外一些经济学家的质疑。而安倍经济政策能否从根本上扭转日本经济的颓势、并将日本经济引入长期可持续发展的轨道,恐怕还要经时间的考验。(作者为中国社科院日本所经济研究室主任)